

ПРОТИВ ИМПЕРИАЛИЗМА,

ЗА

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОГРЕСС



СОВЕТСКИЙ народ, братские страны социализма, все верные, испытанные друзья нашей Родины готовятся к большому историческому событию — XXIV съезду Коммунистической партии Советского Союза.

Все народы, защищающие свою независимость и свободу, видят в Советском Союзе надежного друга, твердо и неуклонно отстаивающего всеобщий мир и безопасность. Глубокое уважение и доверие трудящихся всей земли снискала ленинская внешняя политика СССР — политика мира и дружбы между народами, сплочения всех сил, борющихся против империализма, реакции и войны. Всесторонняя поддержка Советским Союзом героического вьетнамского народа, крепнущая солидарность с арабскими странами, отстаивающими свои справедливые права в борьбе против израильских захватчиков, обрекают на неизбежный провал агрессивные устремления империалистических кругов. Ныне, в условиях, когда кое-где на Западе пытаются вновь возродить атмосферу «холодной войны», широкое признание миролюбивой общественности получили усилия, предпринимаемые Советским Союзом с целью разрядки международной напряженности и развития отношений с другими странами на основе ленинского принципа мирного сосуществования государств с различным социальным строем. Обеспечение мирных условий для успешного строительства коммунизма в нашей стране — важнейшая забота КПСС, магистральное направление внешней политики Советского государства.

Упрочение содружества социалистических стран стало важнейшим фактором нашего времени. Мировая система социализма ныне выступает ведущей силой единого, всемирного антиимпериалистического фронта, является мощным средством поддержки революционно-освободительных сил нашей планеты, вдохновляющим примером успешного строительства нового общества, свободного от капитализма, оплотом международной безопасности в борьбе против сил реакции и агрессии.

Еще сплоченнее стало международное коммунистическое движение — влиятельнейшая сила современности, активно воздействующая на всю идейно-политическую жизнь человечества. Укрепление единства коммунистических рядов, всех революционных и демократических сил в борьбе против международного империализма, сплочение коммунистических и рабочих партий на незыблемой основе марксистско-ленинских идей, пролетарского интернационализма — решающее условие повышения авангардной роли коммунистического движения во всемирном революционном процессе.

Неотъемлемой составной частью этого процесса в наши дни является национально-освободительное движение, которое сумело благодаря тесному взаимодействию с мировым социализмом и рабочим движением сокрушить колониальную систему, нанести уничтожающий удар по безраздельному господству империализма в Азии и Африке.

Великий Ленин предвидел, что место и роль освобождающихся народов в мировом революционном

преобразовании будут возрастать по мере того, как они сами будут переходить от первоначального, национально-освободительного этапа движения к борьбе с капитализмом и империализмом за полное социальное и классовое раскрепощение. Ныне это ленинское передвижение стало практической реальностью современной фазы освободительной борьбы.

Исключительно сложны политические, экономические и социальные проблемы, стоящие перед молодыми независимыми государствами. В их современной истории наряду с безусловными и реальными успехами и победами встречается немало временных поражений, ошибок, потерь, отступлений отдельных отрядов национально-освободительного движения. Но процесс освобождения не только не прекращается — наоборот, он всемерно расширяется, демонстрируя предсказанное Лениным величайшее разнообразие типов, форм, методов и сочетаний социальных сил, участвующих в этом процессе. Это свидетельствует о глубине и неотвратимости полного и окончательного национального и социального освобождения народов, которое становится возможным и реально осуществимым лишь на основе интернационального союза трех революционных сил современности: мировой системы социализма, международного коммунистического и рабочего движения, национально-освободительной борьбы.

Наличие этого союза определило пути и перспективы дальнейшего социального прогресса многих освободившихся стран. Ныне уже ряд молодых независимых государств под руководством национально-демократических сил и организаций встал на некапиталистический путь развития, осуществил глубокие экономические и культурные преобразования в интересах народных масс, накопил на этом пути немалый хозяйственный и политический опыт. Среди народов, сбросивших иго колониального гнета и рабства, крепнут антикапиталистические тенденции, растет интерес к опыту строительства социализма. Возрастание антикапиталистического содержания в освободительной борьбе афро-азиатских народов неиз-

бежно ведет к еще более прочному соединению борьбы освобождающихся от колониализма масс с борьбой, составляющей основное содержание современной эпохи,— за переход от капитализма к социализму во всемирном масштабе.

В 1920 году, выступая на II конгрессе Коминтерна, В. И. Ленин призывал «установить и теоретически обосновать то положение, что с помощью пролетариата передовых стран отсталые страны могут перейти к советскому строю и через определенные ступени развития — к коммунизму, минуя капиталистическую стадию развития». В течение десятилетий, протекших с того времени, когда были произнесены эти ленинские слова, КПСС неустанно вела работу по теоретическому обоснованию некапиталистического развития, неразрывно связывая ее с практической деятельностью в поддержку всех новых явлений в этой области, от первых шагов социализма на Советском Востоке и в МНР до современных национально-демократических, революционно-патриотических режимов в странах Азии и Африки, где идут процессы антикапиталистического развития общества.

Эти процессы в освободившихся странах были бы невозможны без всесторонней морально-политической и материальной поддержки Советского Союза, социалистических стран, которая стала в наше время наиболее эффективной преградой попыткам империализма лишить суверенные страны возможности свободно, в соответствии со своими жизненными интересами избирать пути социально-экономического развития.

А такие попытки со стороны международного империализма не прекращаются. Колонизаторская суть империалистической политики в «третьем мире» не изменилась — изменились, стали более изощренными лишь методы и приемы вчерашних колонизаторов. Комбинируя разные способы — вооруженное вмешательство и экспорт контрреволюции, экономическое влияние и дипломатическое давление, превосходство в технике и преимущественное в знаниях, идеологическую экспансию и подрывную деятельность, провокации и террор, подкуп и угрозы, — империализм стремится направить развитие освободившихся стран по капиталистическому пути и таким образом сохранить свое господство над «третьим миром», продолжать и совершенствовать эксплуатацию народов вчерашних колоний и полуколоний.

Новая империалистическая тактика, получившая название неоколониализма, ставит одной из своих важнейших задач насаждение и укрепление в странах Азии и Африки реакционных, антинародных режимов. Иногда империалистам удается достичь временных успехов в этом бесславном деле, создать дополнительные трудности для освободившихся народов, для молодых национальных государств. Империализм при этом опирается на военно-феодальные, монархические, клерикальные, компрадорские, сепаратистские, антисоциалистические и антикоммунистические круги — словом, на те социальные прослойки, которые по самой своей классовой природе склонны к проведению антинародной, антинациональной, предательской политики.

Однако и на этом пути империалистов ждет неизбежный крах. Не удалось ликвидировать прогрессивные режимы в арабских странах, хотя именно эта задача была поставлена империализмом перед правящими кругами Израиля, начавшими в июне 1967 года войну против ОАР, Сирии, Иордании. Проваливаются империалистические авантюры в независимой Африке (Гвинея). Сошли с политической арены — только за последние годы — антинародные режимы и правительства в Сомали, Судане, Ливии, на Цейлоне.

Не случайно все возникающие на Востоке новые прогрессивные политические силы и организации неизбежно обращаются за помощью и поддержкой к Советскому Союзу, к социалистическим странам. Они знают, что с первых дней существования Советской власти эта помощь всегда приходила вовремя, всегда была бескорыстной, всегда осуществлялась и осуществляется в необходимой борющимся народам форме как морально-политическая, дипломатическая, экономическая и всякая иная поддержка, направленная на достижение победы над империализмом.

Именно благодаря существованию этой помощи как постоянно действующего и усиливающего свое воздействие фактора система колониального рабства ныне безвозвратно ушла в прошлое. На ее развалинах возникло свыше 70 суверенных государств. В ходе героической борьбы народов будут уничтожены последние обломки колониальных империй — в Анголе, Мозамбике, Гвинее-Бисау, Намибии, Зимбабве, расистский режим на юге Африки.

Политика Коммунистической партии Советского Союза, нацеленная на последовательную и принципиальную поддержку антиимпериалистических сил, завоевала широчайшее признание в странах Азии и Африки. Сегодня эти страны стоят на пороге великих социальных перемен. Полностью подтверждается положение, сформулированное XXIII съездом КПСС в резолюции по Отчетному докладу Центрального Комитета: «Народы все решительнее связывают перспективы полной победы национально-освободительной революции, ликвидации вековой отсталости и улучшения условий жизни с некапиталистическим путем развития». Правильность линии КПСС по вопросам национально-освободительного движения, поддержанной всеми подлинными марксистами-ленинцами, подтверждена богатейшей практикой освободительной борьбы последних лет. Наша партия вместе с международным коммунистическим движением, мировой социалистической системой выступает как непреодолимая, мощная сила, помогающая народам, ставшим на путь коренных общественных преобразований, освободиться от всех остатков и последствий империалистического угнетения и эффективно решать назревшие исторические задачи.

Сотни миллионов людей в странах, освободившихся от колониального гнета, с волнением прислушиваются к голосу Москвы, голосу Коммунистической партии Советского Союза, которая зовет народы к борьбе за победу сил мира, независимости, демократии, социализма, к светлому будущему всего человечества.